

蔣經國新傳終篇

● 李甲孚（前東吳大學教授·自由作家）

銜哀受命罪犯減刑

一九七五年四月五日，蔣經國在家中接得蔣中正官邸電話，告訴他「總統病情惡化」，他急忙趕到蔣中正身邊，醫生正在進行急救。事實上，蔣中正的心臟早已停止跳動了。

蔣中正生前預立有遺囑，是他的侍從秘書秦孝儀承命筆記的，原文勸勉國人要堅忍奮鬥，達成救國建國的重任，副總統嚴家淦依憲法規定繼任為總統，於四月六日上午在總統府舉行就職典禮，宣誓盡忠職守增進人民福利。並發表談話，決心完成蔣故總統未竟的志業。

蔣經國於六日上午向執政黨中央常會請辭行政院長，中常會決議：請其勉承艱巨。蔣經國接到執政黨的決議文後，即以行政院長身分發表談話，表示「銜哀受命，墨經從公。」

四月二十日，經國在慈湖守靈，召見司法行政部長王任遠，研擬減刑辦法，報告嚴

家淦總統後從速實施，以實踐蔣中正生前矜恤囚黎的德意。蔣經國守父靈滿一個月後於五月五日晚親往士林官邸，迎侍繼母宋美齡女士到慈湖向父親靈柩敬禮致哀後，返回台北。

司法行政部長王任遠隨即擬妥罪犯減刑條例草案，送經行政院院會通過轉立法院審議，經立法院司法委員會審查提報院會通過，於五月三十日完成立法程序，總統嚴家淦明令公佈施行。蔣經國為辦理全國減刑發表談話，希望罪犯改過遷善，對於社會安寧有良好的影響。

七月十四日司法行政部公布全國各地監獄共開釋減刑四千三百餘人。
司法行政部當時主管減刑的刑事司長是楊建華，獄政司長是作者本人。

就任總統人事改組

一九七八年年初，第六屆總統選舉，嚴家淦推荐蔣經國為總統候選人。

蔣經國被執政黨通過提名為總統候選人

後，提台灣彰化人謝東閔為副總統候選人。蔣經國於一九七八年三月，經國民大會代表以高票選舉為第六任總統，謝東閔當選副總統，兩人均於五月二十日宣誓就職。

蔣經國就職後提出復國建國的共同行動方向是：

「充實國家力量，擴大憲政功能，確立廉能政治，以實現三民主義。」

蔣經國接著召見主管文宣的負責人，向他宣示三點：

第一，今後不希望再有「蔣經國時代」這一類名詞出現在報紙雜誌上。民主時代，只有群眾的時代，沒有個人的時代。

第二，今後不希望稱呼他為「領袖」，他只願以黨員和國民的身分，與全體同志及全國同胞共同奮鬥。

第三，今後不希望有「萬歲」的口號出現。他認為只有國家、民族萬歲，沒有個人的萬歲。

蔣經國號召國人做事要有始有終。他於五月十八日到行政院主持最後一次院會，勗

勉行政院全體同仁協力挽救國家危急，妥善幫助各級幹部為國效命，為民服務。當時的行政院各部會首長及政務委員，已聯名提出總辭。行政院院會通過「卸任總統禮遇條例實施辦法」以酬庸即將卸任總統職位的嚴家淦。經國並報准執政黨中常會，由副院長徐慶鐘代理行政院長，由瞿詔華暫代台灣省政府主席。

蔣經國就任總統後的人事佈局是：提名孫運璿任行政院長，咨請立法院同意，二十四日，經國以執政黨主席身分，向黨籍立法委員表示：「往後的經濟發展要力求穩健，不應太快，也不能跌倒，我提名孫運璿任行政院長，並不是為組財經內閣」二十六日立法院投票同意孫運璿任行政院長。

蔣經國接著發布重要人事命令：特任蔣彥士為總統府秘書長，馮啟聰任參軍長。鄭為元任國防部副部長，馬安瀾任副參謀總長，郝柏村任陸軍總司令，汪敬煦任台灣警備總司令兼軍管區司令。

行政院各部會首長是：內政邱創煥、外交沈昌煥、國防高魁元、財政張繼正，教育朱匯森、司法行政李元簇、經濟張光世、交通林金生、蒙藏崔垂言、僑務毛松年，秘書長馬紀壯，主計長鍾時益，副院長徐慶鐘。行政院政務委員：俞國華、李國鼎、高玉樹、陳奇祿、張豐緒、費驊、周宏濤。當時的俞國華正任中央銀行總裁。

蔣經國並核定林洋港任台灣省主席，李

登輝為台北市長；七月四日又核定：「仍請嚴前總統家淦繼續留任中華文化復興運動推行委員會會長」。

八月十五日考試院改組：特任劉季洪、張宗良為第六屆考試院院長、副院長。一九七九年六月六日，提名黃少谷、洪壽南出任司法院院長、副院長，監察院於六月十四日行使同意權，黃少谷獲得監察委員的全數同意票，司法界的審判、檢察分隸是蔣經國總統任內指示完成的，法官依法獨立審判亦同時開始實施。

推動實行民主法治

在司法史上，司法行政部時而隸屬司法院，時而隸屬行政院，政策搖擺不定，在司法獨立上爭議也多，海內外人士批評「中國司法不獨立」更不少。

政府遷台以後，司法院大法官會議，對這件往事，作過下列的解釋（解釋文是釋字第一七五號）：

「司法院為國家最高司法機關，基於五權分治、彼此相維之憲政體制，就其所掌有關司法機關之組織及司法權行使之事項，得向立法院提出法律案」。

解釋文送到總統府後，總統蔣中正了解這是訓政時期留下的歷史事件，他當時政務繁忙，把解釋文暫擱一邊，後來他又老病，更加無暇處理公務。

在蔣中正生前，經國已知道這件案子對

我國政治邁向民主法治關係重大，他接任執政黨主席後，開始清查積案。

一九七九年四月四日，執政黨中常會通過司法改革案：「建立審檢分隸新制，高院以下各級法院隸屬於司法院，司法行政部仍屬於行政院」。

一九八〇年七月一日審檢分隸制度終於實現：（一）司法院增設必要人員辦理司法行政工作。（二）司法行政部改制為法務部，李元簇出任法務部首任部長。作者早年在司法行政部任參事及司長，改制前任司法行政部參事兼主任秘書，實施審檢分隸與司法改制，作者係參與成員之一，擔任院、部間的聯絡，協調工作甚久，改制後任法務部主任秘書兼法務部發言人。

實施司法改制以求司法獨立的實踐，是一項重大事件，得到海內外人士與民主國家的肯定，蔣經國當時被贊許是中國實行民主法治的真正推動者。

中美斷交緊急措施

一九七八年十二月十五日深夜凌晨二時美國駐華大使安克志要求會見蔣經國總統。這在外交禮節上是重大失禮儀的，美國大使確是情非得已，因為十六日全世界包括我國在內的早報會有中共新聞社「美國與中共決定一九七九年一月一日起，建立外交關係」的報導。

安克志是十二月十六日二時三十分到達

蔣總統官邸，他向蔣總統侍從秘書說：「奉命：有緊急事故會見蔣總統」，蔣經國正在熟睡中，侍從秘書面有難色，只得趕忙走進蔣經國臥室，把他請了起來，聽取安克志的報告：「美國政府決定一九七九年一月一日起，承認中共政權，並斷絕與中華民國的外交關係」。蔣經國立即提出最嚴重的抗議，請其轉告卡特總統，安克志起身告辭，離開蔣經國的官邸。

蔣經國於十二月十六日上午十時發表嚴正聲明，指「美國背信毀約，損害整個自由世界」。

蔣經國接著以執政黨主席身分召集中常會舉行緊急會議，宣告中美斷交要從政主管同志迅作下列的緊急措施：

(一)軍事單位採取全面加强戒備之必要措施。
(二)行政院經建會同財政部、經濟部、交通部，採取維持經濟穩定及持續發展之重要措施。

(三)中央民意代表選舉延期舉行，即日起停止競選活動。外交部長沈昌煥，於十二月十七日向行政院長孫運璿請求辭職，孫運璿轉報蔣經國後，批示沈昌煥辭職照准，派行政院長孫運璿兼理外交部長。十二月二十日蔣總統發表人事命令：蔣彥士任外交部長，馬紀壯任總統府秘書長，瞿韶華為行政院秘書長。

十二月十六日晚八時，蔣經國為美國與

中共建交發表談話，要求全國同胞同舟共濟，排除萬難各盡職責，為實現三民主義的理想而犧牲奮鬥。

接受中美外交挑戰

有人撰文說：「中美斷交最感到難堪的，自推蔣經國總統，事先一無消息，在毫無心理準備的情況下，晴天霹靂」。事實上並非如此。蔣經國當時心裡感受的不是面子難堪與否的問題，他當時的心情是憤怒與責任；憤怒的是「美國政府多年來一再向我國重申美國對中華民國維持外交關係，並信守條約承諾之保證」，蔣經國認為：「美國實不應如此的背信。」在責任上，蔣經國當時的心情是：中美斷交是對自己及全國國民一種最沉重的挑戰和打擊，今後的我國處境益艱，但反共的前途是光明的，在外交上、經濟上與推動民主政治上，他覺得自己的責任更加沉重了。

經國當時對於兩岸關係與對中美外交洞若觀火。他在一九七八年五月二十日就任總統時，已知道美國卡特總統在當天派其國家顧問布里辛斯基飛到北平，與中共外長黃華舉行建交會談。五月二十一日布里辛斯基與中共副總理鄧小平見面會談，五月二十三日布里辛斯基離開北平飛日本，不久回美。

蔣經國對中共與美國的交往，心理上早作準備並有渡過難關的腹案。五月二十七日蔣在接見讀者文摘記者大衛·瑞德訪問時，

就重申我國從不承認上海公報為有效法律文件，忠告美國應考慮「與我國合則兩利，分則兩害」；六月六日蔣接見美國史克利浦斯霍華德報系副總裁史克利浦斯二世時，指出中共反美與侵台的野心從未改變，以中共制俄的想法是不切實際的；十一月二十七日，蔣並專電美國紐約民族雜誌發行人魯希，請他轉達美國人民一句口信，要他們「記住誰是（美國的）真正友人」？經國這些舉動和言論，顯示中美外交將發生意想不到的挑戰。

據報人王惕吾一書載：中美斷交前半年，聯合報系負責人王惕吾，曾於一九七八年夏天接到美國國務院邀請他訪美。他到美見到的是國務院東亞及太平洋事務副助理國務卿來天惠，來氏面告王惕吾說：「美國政府已經決定在近期內和中共正式建交」，來天惠並且向王惕吾聲明他不是代表政府正式發言，來天惠希望王惕吾「把這項消息帶回國內轉告當局以便因應」。

王惕吾自美返國後，曾將上開消息的重點告知執政黨秘書長張寶樹轉報蔣經國。據王惕吾說，蔣經國聽到這一消息後，即召見外交首長詢問詳情，外交當局轉向我駐美使館查証後，向蔣經國否認王惕吾自美帶回的訊息。

王惕吾一直沒有機會往見蔣經國，他即決心不透露這個消息給聯合報社長劉昌平及自己的子女。

加強中美實質關係

一九七八年十二月二十七日，美國副國務卿克里斯多福率領的代表團飛抵台北。代表團來華，乃為與我政府就中美未來關係作安排，進行磋商談判。擬在非官方基礎上，維持雙方文化與商業關係，外交部政務次長錢復在松山機場與美國代表團見面後，正告他們：「中美未來關係必須置於政府基礎上，美國並應澄清如何確保亞太地區安全。」

十一月二十七日台北街頭憤怒的民眾，群聚在圓山美軍俱樂部前，那裡的汽車被砸毀了，門窗也打破了，當天的松山機場聚集了三萬多人，以石頭、雞蛋與蕃茄投向克里斯多福的座車上，克里斯多福遭受不小的驚嚇。克里斯多福於二十八日晉見蔣經國，代表卡特總統提出中美兩國關係安排的構想，蔣經國向克里斯多福表示：宜先與美國政府高級官員交換意見。

外交部長蔣彥士於二十八日在中美兩國會談首次會議上指出：中美關係談判，我國基本立場是：美國須立即適當立法，對我國安全提供保障，承認我國主權事實，維持已有協定的效力；參謀總長宋長志在會談中分析敵我情勢，切盼美國繼續提供新式武器，維持軍事合作關係。

蔣經國再度接見美國代表，提出中美新關係五個原則：(一)持續不變，(二)事實基礎，(三)安全保障，(四)妥訂法律，(五)政府關係。中

美兩國會談在十一月二十九日告一段落，除共同防禦條約外，達成的協議是：中美兩國現存條約協定，雙方同意繼續有效。時機已經非常急迫，美國代表團當天離開台北飛美，他們在離華聲明文中指出：「此次中美會談，代表了一個重大歷程的開始」。三十日，中美貿易協定在美換文，三十一日，外交部發表嚴正聲明，就美國政府片面通知我國終止共同防禦條約，向美再度提出最強烈抗議。外交部常務次長楊西崑在美國華盛頓雙橡園主持駐美使館降旗儀式，表示中國人堅定不拔，昂然不懼，有一天一定要把中華民國這面國旗回升在美國，並強調我國繼續為自由、民主、正義而奮鬥。

一九七九年一月一日，駐美大使沈劍虹自美返國，一月四日，美國卡特總統提備忘錄：維持中美實質關係，二月十日外交部次長楊西崑，與美國助理國務卿蘇禮文，就中美未來關係舉行長時間會談，丁懋時出任外交部政務次長。宋楚瑜代理行政院新聞局長，卡特發表談話，美國繼續維護台灣安全，將以武力阻止中共的攻擊。

一月十五日，中華民國政府宣布繼續維護中美兩國人民的權益，有關彼此相互利益事項，決定在平等互惠原則下，設立北美事務協調委員會，負責處理、協調兩國間一切有關事宜，除華府外，並在美國其他八個地區分別設立分處。政府派蔡維屏任北美協調會主任委員，三月一日外交部次長楊西崑自

美返國，也強調努力加強中美實質關係，北美事務協調會在台北市博愛路一三三號正式成立。三月二十日，美國參眾兩院完成協定中美實質關係法案，法案並正名為「台灣關係法」，四月十日，美國總統卡特簽署台灣關係法。自那時起，這部美國的國內法一直施行到今天。

明令宣布台灣解嚴

一九八三年十二月二十五日蔣經國主持行憲紀念大會時，即席向出席代表致詞，強調祇要中華民國政府存在，法統存在，人民生活就可安定，民主法治就更加鞏固。期勉國人再接再厲，勝利必然屬於我們。一九八四年一月十日，依憲法規定頒布了國民大會第七次會議召集令，定二月二十日舉行國民大會第七次會議。

執政黨於二月十四日召開中央委員全體會議，全體中央委員一致通過提名蔣經國為第七任總統候選人與蔣經國提名李登輝為副總統候選人。蔣經國表示「敬謹服從徵召」。

國民大會於一九八四年三月二十日在陽明山中山樓開幕了。出席國大代表一千零十人簽名連署提名蔣經國為總統候選人，九百零五人連署提名李登輝為副總統候選人，國民大會主席團正式公告候選人的名單，二十一日國民大會開會投票選舉總統，二十二日開會選舉副總統，蔣經國得票一千零十二張

，李登輝得票八百七十三票，均係高票當選。蔣經國於一九八四年五月二十日就任總統後，提名俞國華為行政院長，

蔣經國在連任總統後的人事佈局：一是

任沈昌煥為總統府秘書長，二是提名孔德成、林金生分任考試院院長副院長，三是派汪道淵為國家安全會議秘書長，四是任張繼正為中央銀行總裁，軍事方面的人事照舊，國防部長為宋長志，參謀總長為郝柏村，迄一九八六年六月一日才任汪道淵為國防部長，蔣緯國任國家安全會議秘書長，宋長志調任總統府戰略顧問。

一九八六年十月十五日，蔣經國主持執政黨中央常會決定，研討以國家安全法取代戒嚴令的可能性，修正人民團體組織有關法令，以規範政治性團體的合法活動對開放黨禁呼之欲出。

一九八七年六月二十三日，立法院院會三讀通過「動員戡亂時期國家安全法」蔣經國以總統身分於七月一日明令公布。就在當天蔣經國對黨政核心的中央委員會秘書長一職有所安排，他批准馬樹禮的辭職，並派李煥接任。李煥是中央幹部學校第一期畢業，隨他工作有年，是他最得力的幹部，七月七日立法院院會通過「台灣地區解嚴案」，蔣經國於七月十四日明令宣告「台灣地區自七月十五日零時起解嚴，國家安全法同時施行」，當時金門、馬祖、東沙、南沙因地處前

線，不在解嚴範圍之內。

台灣解嚴命令發布後，不但台灣人民一致表示歡呼，各民主國家的輿論也紛紛表示讚揚。

堅決推行民主憲政

蔣經國於一九八八年一月十日預立了一份遺囑，由總統府秘書室主任王家驊記述，主要的一段是：政府與民衆應堅守反共復國的決策，並始終一貫積極推行民主憲政。

經國因患糖尿病甚久，於一九八八年一月十三日逝世時，副總統李登輝、行政院長俞國華、立法院長倪文亞、司法院長林洋港、考試院長孔德成、監察院長黃尊秋在七海官邸侍護，在蔣經國立的遺囑上簽名。蔣經國的兒子蔣孝勇，也在遺囑後側簽上「蔣孝勇」三字。

一月十三日晚上七時，執政黨中常會召開臨時會議，通過「李常務委員登輝同志根據憲法第四十九條規定，繼任中華民國總統職位，一律表示支持」的決議。

一月十三日八時八分，副總統李登輝在總統府宣誓繼任中華民國第七任總統，由司法院長兼大法官會議主席林洋港監誓。中華民國的政權，就在那個時刻，和平的轉移給中華民國的台灣人。

蔣經國在任上病故後，李總統登輝特派嚴家淦、俞國華等二十一人為治喪大員，蔣氏的遺體於當晚移靈榮民總醫院，一月二十

一日靈柩移往圓山忠烈祠，一月三十日八時四十分大殮，由李登輝主祭，九時出殯，奉厝於台灣省桃園縣大溪陵寢的正廳。

竭智盡忠鞠躬盡瘁

蔣經國的一生，自少年以至中年，他在治事上都抱持爭千秋不爭一時的胸襟，對人對事多本著忍耐謙讓的精神，不跟別人計較長短。在他晚年，他的事業已經步入坦途，最後終於當上行政院長，中華民國總統，達到為國家效忠、為人民服務的志願。

如所週知，蔣經國在世人的心目中，並不是儒家所標榜的完人，但在他從事公務生涯中，對國家、對人民付出的心血可謂竭智盡忠，死而後已，他常說的「犧牲奉獻」確是他個人的心願，並且在躬行實踐，一點也不含糊；在他晚年，每日都在為國事而心力交瘁，沒有一點私生活，也沒有一點享受，他所提享受犧牲、犧牲享受的話，正是他有感而發。還有一點為人稱道的，他一生不治家產，手中沒有積蓄也沒有存款，住的房子是公家配的，平生沒有買過一畝田地與購置一幢房屋，這和一般赤貧的人沒有什麼兩樣。光這一點，蔣經國確也值得後人懷念。

蔣經國一生抱著為人民服務的理念，一直到他晚年都沒有改變。他滿懷著做大事的念頭，並不是為了做大官而名垂千秋，而是在服務大眾，希望能夠把國家帶上民主法治之路的一條坦途。這在他少年時在地方上從

事基層工作時就已經充分表現出來，其具體事蹟，本傳全文一開始已有敘述，茲不重贅。

經國晚年的治國理念愈加積極愈加堅定

了。他在行政院長任上的政績，在總統任上的施政綱領：一是國家利益第一，民衆福祉爲先，二是弘揚民主憲政的功能。中華民國在當時的進步是在作飛躍式的前進，諸如經濟建設的繼續成長，工業結構的逐次升級，以及民主改革的步步推展都是，其具體成果是：

①一九六一年（民國五十年）的出口金額祇有一億九千餘萬美元，到了一九八七年（民國七十六年），出口高達五百三十五億美元。爲時不過二十六個年頭，增加了二百七十三倍，這在近代史經貿章上是罕見的。

②一九八七年，對外貿易總額高達八百八十億美元以上，成爲全世界第十一位貿易大國。

③由於外貿鉅額出超很高，國家的外匯準備也大量儲積起來，中央銀行外匯存底，

增至七百五十億美元，比美英兩國外匯準備之和還多，世界上的民主國家，自當時迄到今天，都對中華民國刮目相看，連共產國家的蘇聯也不例外。

政治革新有目共睹

蔣經國晚年在政治革新上的成就，更爲世人所注視。他在一九八六年（民國七十五年）不但在要求政府部門厲行政治革新，還要求執政黨本身要政治革新，他當時的理念是：

——時代在變，環境在變，潮流也在變

——因應這些變遷，執政黨必須以新的觀念，新的作法，在民主憲政體制的基礎上去推動革新措施；唯有如此，才能與時代潮流相結合，才能與民衆永遠在一起。

蔣經國的理念在一九八七年就開始實現了。總而言之，一九八七年，蔣經國領導的政府部門在政治革新上的突破與發展，非常驚人，也得到世人的肯定。華盛頓郵報在一九

八七年十二月二十六日的評論是：「中華民國過去一年所從事的政治改革，超過以往四十年的成就」。蔣經國當時的具體作法再在下面詳列出來：

1. 宣布解除戒嚴令。
2. 有條件的允許組織政黨。
3. 放寬報紙的登記與發行。
4. 允許國民赴大陸探親。

不了解蔣經國的人，以爲蔣經國是留學蘇俄的，還說他在俄國留學就參加了共產黨。事實上他自蘇俄回國思想並沒有什麼不端，他在台執政後的作法，是一心一意的想對國家的民主憲政，作有原則、有理想、有魄力、有信心的逐步推動。

他的信念是：追求真民主不是假民主，他朝思夢想的，是要中國真正成爲孫中山所希望的民主共和國。來台執政後他更堅持民主法治的理想，他在總統任上的施政政策，都是以國家安全、社會安定與全民福祉爲前提，以衝破任何困難和橫逆，去對國家負責與對歷史作交代。（全文完）

聖文張大千外傳

隆重出版

戚宜君 著

定價新臺幣二〇〇元

本書爲戚宜君精心傑作，要目有：詩人畫家饒客名士、仿石高手聳動藝林、御妻有術教子有方、敦爐面壁靜修苦行、石窟寶藏震驚寰宇、龍游大海時窮節現、瓊草菴中且安筆硯、異國情懷旅邸留香、回國定居落葉歸根、摩耶精舍安度餘年、大千小事險象人口、繪畫藝事千鍾百鍊、畫傑人豪埋骨梅丘、內容精彩，百讀不厭，三十二開本，三百二十餘頁，另有珍貴圖照多幅，現已出書，定價新臺幣二〇〇元，中外雜誌訂戶八折優待祇收一六〇元，郵撥〇七三九三三三——二號聖文書局帳戶。